

EL DIA DE PALENCIA

Diario independiente de gran información de Castilla — Defensor de los intereses morales y materiales de esta provincia

ÓRGANO OFICIAL DE LA CÁMARA AGRÍCOLA DE CARRIÓN DE LOS CONDÉS

CAPITAL 1 pts.
 Mes. 10 c.
 PROVINCIAS 4 pts.
 Trimestre 7 50
 AÑO 14
 EXTRANJERO 14 pts.
 Semestre 7 50
 AÑO 14

Dirección, Redacción y Administración: MAYOR PRINCIPAL, 70
 Teléfono núm. 8

Recibos talonarios

para dar parte en la LOTERIA DE NAVIDAD. Se venden en cuadernos de 25 y 50 hojas en la imprenta de este periódico.

VINO

Desde mañana se expende superior clarete, en la bodega del TABLADILLO, Plaza de Cervantes, de don Román Zarzosa, a 60 céntimos litro.

Sucesor de Ibáñez DENTISTA

MAYOR PRINCIPAL, 35
 Extracciones sin dolor.—Dentaduras artificiales, empastes, orificaciones, coronas de oro y pivots.
 Especialidad en aparatos de oro.
DENTADURAS SIN PALADAR

HERNIAS, vientres voluminosos, descensos de la matriz, deformidades, sordos, calvos.
 Tratamientos sin operar.
DR. CAMPOS, Montera 38, MADRID.
 En Valladolid de 11 a 1 el 8 y 9 de cada mes, Hotel Español.

Juan Prieto

Sastriera y Taller de confecciones
 Cánovas del Castillo, 2; entresuelo VALLADOLID

Se vende

En Baquerín de Campos y procedentes de la testamentaria de doña Elvadora Fernández, viuda que fué de Calderón, cien reses lanaras de raza manchega, una yegua de vientre, un potro de veinte meses, siete caballerías de labranza de distintas edades, cuatro carnos, dos violín y dos bolera, con sus respectivos arreos o guarniciones, dos máquinas segadoras, dos aventadoras, dos cuatrisurcos y un cilindro; para tratar en dicho pueblo con los testamentarios.

Orientación agraria de España

Dejemos a un lado la guerra europea y vengamos a la casa solar de nuestros mayores, a nuestra España, porque justo es que algún día consigamos redimirnos de la servil dependencia del extranjero entrando en nosotros mismos para pensar en nuestros intereses.

Ahora que estamos en presencia de un momento históricamente decisivo, que significa en la evolución económica de los pueblos una fase transitoria del que están pendientes todas las naciones y en cuyo desenlace cifran el porvenir económico, es preciso salir de la atonía, del excepcionalismo con que miramos nuestros intereses, del quietismo enervante que nos sepulta en el atraso y decaimiento.

Nosotros, que somos españoles, amantes de nuestra patria, que vemos en su suelo elementos que pueden darle riqueza, en sus pobladores que pueden darle prestigio y en su juventud el grito de reorganización de nuestros intereses, miramos fijos al ideal nacional de España, la orientación agraria, numerosos problemas económicos salen al paso, pero entre ellos uno de los de más trascendental importancia, por no decir el de más importancia, es el problema agrario, problema principalísimo y que constituye la integración y expansión de la vida nacional.

En efecto; los muchos males de que nuestro pueblo adolece son síntomas, efectos o manifestaciones de una dolencia interior, la crisis agraria, que contemplando obrando sobre el organismo español, causando el dolor, aproximando la muerte, si no conseguimos extirparla

Esta dolencia, honda, interna, en que todos los males se resumen, presenta rasgos fundamentales: la miseria en la vida material, la acritud, la zozobra y la limitación en lo espiritual.
 Hay, pues, que remediar el mal económico lanzando a la producción todas nuestras potencias económico-nacionales; esta es la obra magna que es preciso realizar, pensando que el patriotismo, como dijo muy bien Lloidy Georges

en cierta ocasión, «consiste no solamente en saber dar la vida por la patria, sino en trabajar para que dentro de ella quede desterrada la miseria».

El verdadero españolismo está, a mi humilde entender, en prestar a la patria lo que necesita, en remover los obstáculos que impiden su desarrollo, en descubrir la raíz de nuestros males, y una vez descubiertos, una vez que sepamos que el problema agrario es el que integra la vida nacional, podremos resolverlo, dando a la madre patria días gloriosos.

Veamos, pues, en qué consiste y de qué manera afecta a España en las actuales circunstancias.

El señor vizconde de Eza entiende por problema agrario «la determinación de las circunstancias agronómicas que concurren en nuestro territorio, así como de los elementos indispensables para la conveniente utilización productora de aquéllas mediante la coordinación de los segundos en sus tres órdenes de mejora técnica, de interdependencia social y de norma jurídica que los someta y adapte a la estructura orgánica que responda al cometido de rendimiento máximo de las energías económicas y educadoras» (1). Definición un poco oscura, si bien comprensiva de los elementos que integran el problema agrario español; oscuridad que obliga al autor a dar una amplia explicación de la misma. Dada la competencia de dicho señor en la materia, nuestro deber es acatar su juicio, pero, en gracia a la brevedad, nos tomamos la libertad de formular esta otra, calcada en los conceptos del autor citado:

El problema agrario español «es la reconstitución del territorio nacional mediante la educación técnica y social de los agricultores, coadyuvada por la acción jurídica del Estado». Definición esta última en todo conforme con la primera, pero que, a nuestro parecer, reúne las ventajas de la concisión y claridad.

La reconstitución del territorio nacional, fácilmente se comprende con sólo recordar los cálculos de don Lucas Mallada (2), que clasifica el territorio español en la siguiente forma: «de un 10 por 100 de territorio desnudo, de un 35 por 100 malo, de un 45 por 100 productivo y sólo de 10 por 100 bueno».

Los datos publicados últimamente por don Eduardo Reyes en su obra «Las estepas de España y su vegetación» me parecen más explicativos: en ella se puede ver cómo el territorio estepario conocido y explorado por él asciende a más de 72.000 kilómetros cuadrados, que, unidos a los terrenos improductivos o casi sin cultivo, suman la crecida extensión de «treinta millones de hectáreas», es decir, el 60 por 100 de toda España.

Ante estas cifras tan exorbitantes, tan significativas, huelga todo comentario, y ninguna extrañeza nos causa que España tenga hambre general en plena paz.

El resto de la definición expuesta es obvio, aunque los términos en que está formulada sean tan amplios, abarquen tantas materias, que su estudio no se pueda reducir a los estrechos límites de un artículo, pues la sola enumeración de algunas de sus cuestiones bastará para hacerse idea del tiempo que su desarrollo necesitaría. Cuestiones que por su importancia han merecido formar época en el campo de la economía nacional, donde se las ha conocido con los nombres de política forestal, hidráulica, arancelaria, de colonización interior, de concentración parcelaria, así como han sido objeto de estudio especial la enseñanza agrícola, el crédito rural, las cooperativas y sindicatos y otros varios asuntos que no pocos autores están tratando actualmente, escribiendo obras admirables, como la última del señor Vizconde de Eza, anteriormente citada.

Temas y cuestiones que son la pesadilla de los que piensan que tenemos una patria decadente por no organizar la agricultura, y como patriotas quieren levantarla, devolverla su antiguo esplendor, para que pueda presentarse ante el mundo civilizado, no diré como reina, pero sí como señora libre en sus actos, independiente en su vida y propietaria de los territorios que sus mayores le legaron, pero que ni aún conservarles ha sabido.

JUAN BAUTISTA GUERRA

(Se continuará)

(1) El problema Agrario en España. Madrid, 1915.
 (2) Autor citado por el señor vizconde de Eza (Obr. cit.) y por el marqués de Camps (Conferencia 6.ª del «Pensamiento Catalán»).

DOCTORES ALVARO BOYALVAREZ
 OCULISTAS
 Consulta diaria de 11 a 1 Mayor pral., 103

PARA LOS LABRADORES

Desproporción entre el follaje y la cosecha en grano de algunas plantas leguminosas

En nuestros viajes hemos oído multitud de veces la consulta siguiente de los labradores: ¿a qué es debido que las alubias, guisantes, algarrobas, lentejas, etc., de nuestros campos no producen la cantidad de grano que teníamos derecho a esperar de su lozana vegetación, siendo a veces su cosecha casi nula?

Este desagradable fenómeno puede ser debido a diversas causas, pero su presente articulo queremos fijarnos sólo en una de las explicaciones más racionales que de él pueden darse, en la fertilización inadecuada de dichos cultivos o de las plantas que les precedieron.

En algunas regiones se abusa de los abonos nitrogenados, sulfato de amoníaco y nitrato de sosa, utilizados en toda clase de cultivos, de donde resulta que el suelo contiene cantidades elevadas, a veces excesivas, de nitrógeno o ázoe. Ahora bien, este elemento determina en las plantas una exuberancia de vegetación, un desarrollo exagerado del follaje, resultando un desequilibrio nutritivo, causa de una cosecha mínima de grano, sobre todo cuando falta el superfosfato y los abonos potásicos, pudiendo llegar en ciertos casos a anularse totalmente la cosecha.

Como remedio aconsejamos que en terrenos en los cuales las legumbres están propensas al citado fenómeno, se disminuya en el cultivo anterior la dosis de abono nitrogenado, abonando la planta leguminosa un par de semanas antes de la siembra con 80 a 75 por 100 de superfosfato de cal y 20 o 25 por 100 de cloruro o sulfato de potasa y suprimiendo tanto el estiércol como los abonos nitrogenados minerales. No dudamos que, en no pocos casos, tan sencillo como económico procedimiento, al par de producir un ahorro importante de dinero, por ser el sulfato amónico y el nitrato de sosa los fertilizantes más caros, permitirá obtener de nuevo las cosechas de grano que el agricultor inteligente y cuidadoso tiene el derecho de esperar.

Poco trabajo costará a los labradores ensayar este procedimiento una vez concluida la guerra, cuando de nuevo puedan disponer de abonos potásicos baratos, sin falsificar.

Las visitas al Santísimo y las ánimas

Se trata de reflexionar acerca del valor que tienen las visitas al Santísimo Sacramento, para sufragar a las ánimas benditas del Purgatorio.

Y primero digamos lo que es la visita al Santísimo Sacramento. Es sencillamente un acto de adoración y compañía que el alma devota ofrece al Soberano Señor de cielos y tierra que vive encerrado por nosotros los hombres en el estrecho recinto del Sagrario. Allí se llega al alma y empieza por hacer actos de fe en la real presencia de Jesucristo en las hostias consagradas que se guardan en el Copón. Detrás del acto de fe viene el acto de adoración a la divina Majestad allí escondida y humillada por amor nuestro.

A continuación se escapa del pecho el acto de amor y de los labios fervientes las alabanzas y bendiciones.

Después de todo esto, surge el deseo de unirse íntimamente con Cristo, que está oculto en el Sagrario, y se escapa casi sin darse cuenta en ello, la comunión espiritual, por la cual el buen Jesús llega con sus gracias, luces y dones hasta el fondo de nuestro corazón.

Y llegadas aquí las almas, que van a visitar a Jesús, le exponen sus necesidades y miserias y además le hablan de las miserias y necesidades ajenas, porque saben que el Prisionero del Sagrario tiene poder para remediarlas todas, y al mismo tiempo, por su mucha bondad quiere remediarlas.

Y se pide sin duda por las necesidades de los vivos, por los que están acá en el mundo conviviendo con los que a Jesús visitan; pero no cabe duda que allí se pide y mucho, por los difuntos, por los que salieron de este destierro y no han llegado todavía a la Patria de sus amores.

¿Quién es capaz de decir ni ponderar lo que suplicarán a Jesús por sus almas los devotos que le visitan?

«Lleva al Cielo a mi esposo, Señor, —le dirá la esposa dolorida,—ya que le arrancaste de mi lado en esta vida terrena». «Lleva al Cielo a mi hijo,—dirá la madre atribulada,—ya que me privas

te de esa existencia en la cual tenía mis delicias».

Y así a este tenor se expresarán las demás almas, pidiendo por los parientes, por los bienhechores, por los amigos, por los vecinos, por los paisanos, bien así como por los hermanos de cofradía, de asociación y demás colectividades pías.

Y ¿no va a oír Jesús, tan bueno como es, esas demandas que le hacen ser tan amante, al pie de su Sagrario? ¡Ah! esto es indudable. Jesús oye a esas almas, sus visitantes, y en el Purgatorio obra mil prodigios su amor, aliviando a aquellas almas, librando a muchas de las penas y llevándolas al Cielo a descansar.

Por otra parte, el acto mismo de la Visita hecha al bondadoso morador del Sagrario, es de una eficacia poderosa para satisfacer y merecer las almas, que le poseen.

Repítase ese acto a menudo, o por lo menos una vez cada día, según debemos hacerlo los cristianos, y tendremos una serie numerosísima de satisfacciones, para enviarlas al Purgatorio por nuestros difuntos.

De todo lo cual se deduce que las visitas al Santísimo son una ayuda poderosísima para aliviar sus penas a las ánimas benditas, que nos piden misericordia desde las honduras del Purgatorio.

Por eso, hacen mucho bien a esas almas los fieles de uno y otro sexo que forman parte de las instituciones eucarísticas establecidas por la Iglesia, para buscar acompañantes al buen Jesús, oculto en el Sagrario.

Así la adoración diaria de señoras y la nocturna de caballeros, las velas continuas al Santísimo, doquiera que ellas se verifiquen, la obra de las Marías de los Sagrarios; discípulos de San Juan, que tanto se extiende en los presentes tiempos por el mundo religioso, son otras tantas fuentes fecundas de sufragios por los difuntos, que llevarán al Purgatorio innumerables consuelos y al Cielo no pocas almas.

¿Cómo podremos menos nosotros de pertenecer a alguna de esas instituciones?

¡Eal demos nuestro nombre cuanto antes, o por lo menos formemos el propósito de no dejar pasar un sólo día de nuestra vida sin visitar al Prisionero de los altares, para que desde su cárcel de amor envíe ráfagas de luz a la obscuridad del Purgatorio y torrentes de agua de salvación que apaguen aquellas llamas y rompan aquellas cadenas que atan a las almas, a fin de que vuelen llenas de alegría al Paraíso celestial donde gocen del Señor eternamente.

E. M.

LAS CORTES

Madrid 30, 9. n.

Congreso

(Continuación de la sesión)

Se entró en la orden del día y sigue discutiéndose el presupuesto de Gobernación.

Se aprueba el artículo 10. El señor Zumárraga combate el artículo 11.

Intervienen en el debate otros diputados y se aprueba.

En el artículo doce se acepta una enmienda del señor Posada, restableciendo la categoría de oficiales quintos en los mecanógrafos de Gobernación.

Se aprueba el capítulo primero. Es desechada una enmienda del señor Fernández Barrón al capítulo segundo.

Se aprueba hasta el capítulo quinto.

Senado

(Final de la sesión)

El señor Garay (don José) pide que se atienda a la consolidación del maravilloso monumento románico de Aguilar de Campoó, evitándose así que se cometan verdaderos sacrilegios artísticos.

Se aprueba el proyecto de explosivos.

Se ponen a debate los artículos primero y segundo del presupuesto de gastos extraordinarios de Reconstitución Nacional y de Autorización para emisión de Deuda.

El señor Maldonado consume el primer turno en contra.

Le contesta el señor Palomo por la comisión.

El señor Garriga consume el segundo turno en contra.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

La Junta de subsistencias

La reunión de anoche

Anoche se reunió en el despacho del señor gobernador civil, la Junta provincial de subsistencias compuesta por la ya referida autoridad, el presidente de la Audiencia, delegado de Hacienda y alcalde de la capital.

También asistieron a esta reunión, previamente convocados, los presidentes de la Cámara de Comercio señor Guzmán, de la Económica de Amigos del País señor Gusano, de la Cámara Agrícola señor Yagüez, de la Sociedad Agrícola Palentina señor Santoyo, de la Asociación de Labradores señor Grajal y el representante de la Casa del Pueblo señor Reoyo.

Después de leída el acta de la última sesión celebrada por la junta, nuestra primera autoridad civil dijo que antes de comenzar la campaña de una labor seria como se desprende del texto de las leyes, había querido oír la opinión de los elementos más importantes de la capital que integran los diversos organismos afectos a esta cuestión.

A continuación hizo uso de la palabra el señor Guzmán, como representante de la Cámara de Comercio, quien dió lectura de los acuerdos adoptados por dicha entidad, los cuales publicamos ayer, y propuso, como consecuencia de aquéllos, que se solicitase inmediatamente de la Junta central de subsistencias, ordene la remisión de material suficiente para el transporte de los trigos y harinas del que actualmente se carece.

Se accede a lo solicitado por el señor Guzmán y al interrogar el gobernador civil a los reunidos sobre si alguno tenía que hacer observaciones propicias al caso, el presidente de la Económica señor Gusano dijo que por su parte no tenía que exteriorizarse en modo alguno, puesto que ya la sociedad que él dirige, había dado origen a importantes colectividades que están más identificadas con este asunto.

El presidente de la Cámara Agrícola señor Yagüez hace afinadísimas observaciones acerca de la tasa oficial dada al trigo y dice que aplaude las disposiciones honradas del Gobierno pero que lamenta el desacuerdo con que ha obrado respecto a los intereses que afectan a la entidad que representa.

El señor Guzmán opina que debe aclararse el lugar y sitio donde ha de aplicarse la tasa, a lo que el señor gobernador civil dice que habrá esa aclaración antes de pedirla.

Se dá lectura de dos telegramas recibidos en el momento en que se celebra la sesión.

Seguidamente el alcalde señor Gallego ruega a la junta se amplíe el plazo de veinticuatro horas concedido para que los comerciantes e industriales faciliten las relaciones juradas de las existencias que tienen en su poder, además de considerar que es muy poco tiempo del que se dispone para realizar los trabajos de oficina afectos a este servicio.

El señor Guzmán opina que es plazo suficiente y agrega que el que no ha remitido los datos en cuestión ha sido por temor a que se le fiscalicen las materias y productos que tiene almacenados.

El delegado de Hacienda señor Martínez contesta al señor Guzmán satisfactoriamente y dice que este puede influir, como representante de la Cámara, acerca de los comerciantes e industriales, para que remitan los datos pedidos, deshaciendo además el error en que hubieran podido caer.

Los señores Santoyo y Grajal también hacen manifestaciones sobre las entidades que representan, y así mismo lo hace el representante de la Casa del Pueblo señor Reoyo.

El presidente de la Audiencia señor Rianza se expresa en análogo sentido al gobernador civil, y por último, el señor Cobán termina dando las gracias a todos los señores que concurrieron a la reunión y anticipándoles que se utilizará su concurso cuando la Junta lo crea oportuno.

No hemos de terminar esta información, sin consignar antes nuestra felicitación más entusiasta y sincera hacia el gobernador civil señor Cobán por su buena gestión en este importante asunto y por el celo y actividad desplegados en pro del cumplimiento de la ley, habiendo tenido además la iniciativa plausible de convocar a los principales organismos de la capital afectos a este problema intrincado y oír y conocer su opinión.

EL DIA DE PALENCIA
 ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE ESTA PROVINCIA



LA NIÑA

MARIA DEL ROSARIO SEGONDA GONZALEZ

HA SUBIDO AL CIELO

hoy 1.º de Diciembre de 1916, a las once de la mañana

A LOS 6 AÑOS DE EDAD

Sus desconsolados padres don Agustín (inspector del Timbre) y doña María; hermanos María, Angel, Cándida, Juan y Agustín; tíos, primos y demás familia:

Participan a sus amigos tan sensible desgracia y les ruegan asistan a la Misa de Gloria que se celebrará mañana 2, a las diez de la misma, en la iglesia parroquial de Santa Marina y acto seguido a la conducción del cadáver al Cementerio, por lo que les vivirán agradecidos.

Casa mortuoria: Cubo, 2.

truida por el Juzgado de Saldaña, contra Justo Treseño y otro, por hurto. Abogados, don Antonio Alvarez Carreras y don Manuel Tovar. Procuradores, señores Melgar y Celada.

Viajeros y mercanías
Movimiento que ha tenido lugar hoy en la estación de esta capital
Viajeros: Salieron, 154 — Llegaron, 219
Mercanías: Gran velocidad; número de expediciones, 117; número de llegadas, 112 — Pequeña velocidad; número de expediciones, 145; número de llegadas, 128 — Toneladas expedidas, 58; llegadas, 61

NOTICIAS

Ha sido nombrado delineante en esta jefatura de Obras públicas, don Juan Ruperto Alonso.

En el Teatro de «La Comedia», de Valladolid, actúa ahora la compañía cómica-dramática del señor Montijano, conocida por nuestro público.

Ya ha empezado a funcionar la calefacción del edificio de la Casa Consistorial y se proyecta colocar en el pasillo de la escalera dos grandes mamparas, para evitar que se extienda tanto la radiación y retener mejor el calor.

Oro y papel del Estado

Se compra y vende siempre en inmejorables condiciones con la intervención del Corredor de Comercio Colegiado señor Medina, facilitándose a los interesados las pólizas legales que les son indispensables.—Barrio y Mier, 14, pral. (antes Carnicerías)

El Ayuntamiento de Perales anuncia vacante la plaza de médico titular con la dotación anual de 750 pesetas, que cobrará el agraciado por trimestres vencidos, por la asistencia de diez familias pobres.

Podrá el agraciado contratar sus iguales con los vecinos pudientes de la localidad y de sus agregados de Villaladavín y Villafuera.

El término para presentar solicitudes es el de 30 días.

Importe de la recaudación hecha por Consumos:

	PTAS.	Cts.
30 de Noviembre de 1915..	4590	28
» » » 1916..	5066	67
Diferencia en más..	476	39
En Noviembre de 1915..	29.925	92
» » » 1916..	33.182	38
Diferencia en más..	3256	46

Ayer dió principio en San Francisco la solemne novena con que las Hijas de María obsequian a su excelsa Patrona. Los sermones están a cargo del reverendo padre Luis Velasco, de la Compañía de Jesús.

Anoche salió para Madrid, con autorización oficial, el gobernador civil señor Cobián, quedando encargado del mando de la provincia el presidente de la Audiencia señor Riaza.

Caja de Ahorros del Banco Castellano VALLADOLID-PALENCIA

Operaciones realizadas durante la segunda quincena del mes de Noviembre de 1916.
Imposiciones... Ptas. 221.980,61
Reintegros... » 133.622'00
Saldo a favor de los imponentes en 30 de Noviembre de 1916. » 5.244.791'85

Ha sido aprobada el acta de entrega definitiva al Ayuntamiento de Astudillo de las obras de conducción de aguas para el abastecimiento de la población, realizadas por contrata, suscrita en 31 de Julio último por el ingeniero jefe de la División hidráulica del Duero, el alcalde y concejales delegados.

En la última sesión de la Academia francesa de Agricultura, uno de sus miembros puso de relieve el hecho de que en el año actual, gracias a los esfuerzos de la oficina de mano de obra agrícola y a la creación de agencias de emigración, se ha logrado llevar a Francia más de 55.000 hombres, 7.000 mujeres y 6.000 niños españoles; o sea, en total, 68.000 personas, resultando tanto más considerable cuanto que en los gobiernos civiles de España se obliga a los obreros a hacer un depósito de 75 francos para asegurar los gastos de retorno.

Para el estómago BURLADA la melor agua de mesa.

En los nueve primeros meses del año actual, según las estadísticas oficiales de Aduanas, han ingresado por nuestras fronteras 41.276 toneladas de nitrato de sosa, contra 15.672 en el año 1915, 34.091 en el 14 y 27.741 en el 13. Faltan aún los tres meses de mayor importación, supuesto que el mayor consumo de este fertilizante se hace en los meses de Enero a Marzo.

La Junta auxiliar de la directiva central de empleados subalternos del Estado continúa funcionando en esta capital para la defensa de la clase.

Se encuentra enfermo el secretario del Gobierno civil don Darío de la Revilla.

Deseamos su pronto y total restablecimiento.

El próximo domingo, primero de Advierto, se hará en esta ciudad, lo mismo que en el resto de España, la publicación de la Santa Bula.

Engaña al público el que dice vender «Licor del Polo» suelto o por medida. Únicamente se vende en sus conocidos frascos.

Se anuncian vacantes las plazas de secretario del juzgado municipal de Santa Cecilia del Alcor y suplente, dotadas con los derechos del arancel, pudiendo solicitarse en el plazo de quince días.

Se ha recibido en el Gobierno civil la lista de los adjuntos y suplentes para todos los juzgados municipales de la provincia de Palencia, nombrados por la sala de gobierno de la Audiencia Territorial de Valladolid.

En esta provincia el temporal de nieves ha sido muy bien acogido por los labradores.

Los sembrados han ganado mucho.

Agustín Tinajas y Fernández

Corredor colegiado de Comercio, ha trasladado su domicilio y escritorio a la calle de Don Sancho, núm. 13.

Han sido nombrados maestros en propiedad, en virtud de concurso de reingreso, don Carlos Montero Maldonado, de Ayuela, con el sueldo anual de 625 pesetas y en virtud de concurso de ingreso, con el mismo sueldo, don Juan de la Cruz González, de Villapin; don Vicente López Llera, de Colmenares; doña Herminia M.ª Gil, de Revilla de Pomar; don Guillermo Rodríguez, de Cornón; doña Angeles Gil de Peralta, de San Martín y Perapertú y don Diego Nieto Verdejo, de Pozuelo del Rey.

También ha sido nombrado maestro interino de Villota del Duque con el haber anual de 500 pesetas, don Secundino Merino Fernández.

Por el juez instructor del regimiento de San Marcial, de guarnición en Burgos, se cita a Augusto García Rodríguez, natural de Camporredondo, sujeto a expediente por haber faltado a concentración.

Doctor Navarro

Médico por oposición de los Establecimientos Provinciales de Beneficencia Mayor Pral, 192. Consulta de 12 a 4.

RAYOS X.—OPERACIONES DE CIRUGÍA.—ENFERMEDADES DE LA MUJER.—LABORATORIO MICROGRÁFICO.—VACUNAS, TUBERCULINAS Y SUEBROS.—ELECTROTHERAPIA MODERNA.—CURAS DE RADIUM.

Neurólogos

Ayer falleció en Valladolid la señora doña Brígida Martínez Ruiz, a los 62 años de edad y después de recibir los Santos Sacramentos.

A su desconsolado esposo don Ignacio González Ruiz, hijos y demás familia acompañamos en su justo dolor.

El cadáver será trasladado mañana en el tren de las ocho y media, para recibir cristiana sepultura en el Cementerio de esta capital.

Nuestro querido amigo el inspector del Timbre don Agustín Alconada, pasa en estos momentos por el amargo trance de perder a su hija la niña M.ª del Rosario Alconada González, que ha subido al Cielo a los seis años de edad, esta mañana a las once.

A sus afligidos padres hacemos extensivo nuestro sentimiento por pérdida tan sensible.

Los tres mejores diamantes que hay en Inglaterra actualmente, pertenecen uno a la duquesa de Westminster, que se llama «Nassac» y está en posesión de su familia desde hace mucho tiempo. Pesa 78 quilates.

Otro la duquesa de Dudley, se llama «La estrella Surafricana» y pesa 48 quilates y medio, siendo mucho más claro y limpio que el «Nassac».

El tercero, a la duquesa de Portland, se llama «Portland» y es claro y limpio como una gota de agua, estando valorado en 50.000 duros.

Señoras

No dejar de visitar esta casa donde encontrarán las últimas novedades para la próxima temporada, variados y bonitos modelos de abrigos, lencería para frajes, altas fantasías en pieles y manguitos de todas clases y completo surtido en paños para abrigos.—Precio fijo.—Manuel Polo.

Durante el mes de Noviembre próximo pasado se expidieron por este Gobierno civil 11 licencias de uso de armas, 116 de caza y 32 de galgo.

El señor delegado de Hacienda ha señalado para mañana el pago del Sr. Tesorero de Hacienda 6 000 pesetas.

D. Francisco Larrea, 1.730.

» Francisco Pérez, 641,66.

Sr. Administrador de Correos, 48.

EL BOTIN DE ORO, en 4.ª plana.

En el Gobierno civil se ha recibido hoy una comunicación de la Guardia civil de Herrera, participando que en el especial procedente de Palencia, el primer obrero de la brigada número 54, el primo de San Cristóbal, Aniceto García Rodríguez, de 54 años, casado, causándole heridas graves en la cabeza, causándole pierna derechos, cuyo individuo pasó al Hospital de aquella ciudad, donde se le practicó la primera cura, y continúa en gravísimo estado.



Puntos de venta en Palencia: D. Julián Díez, Mayor, 35 y 37, ultramarinos, y la Cooperativa Palentina.

El día de la Purísima se celebrará en la capilla del Palacio Episcopal la Comunidad de los obreros de las sociedades de la Propaganda Católica.

Comenzará el religioso acto a las siete de la mañana, oficiando el muy ilustre Magistral señor García Martínez.

La Medolla y el «Palmil»

El que suscribe, doctor en Medicina y Cirugía, subdelegado médico del distrito de Oriente, etc.

Certifico: Que estoy satisfechísimo de los éxitos que obtengo del Palmil Jiménez—aceite de ricino dulce, y aromatizado con variedad de finas esencias—en mi clientela infantil, constituyendo una golosina dicho purgante.

Lo que tengo la satisfacción de hacer público, para estímulo de su autor.

Dr. Joaquín de la Viña

Gijón 11 de Febrero de 1916.

El PALMIL se halla de venta en farmacias y droguerías.

En «Pícaros y Donosos» se admira la labor de dos artistas palentinos; Victorio Macho y Marciano Zurita. La magnífica portada hecha por el primero corre parejas con la obra poética del segundo.

Ortopédico herniólogo en Palencia

HERNIAS (quebraduras)

desviaciones torácicas y vertebrales, desviaciones de las rodillas, corvaduras de la tibia, tarsalgias de los adolescentes, pies equinos, varus y valgus, parálisis infantil, etc., se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Todas las HERNIAS, cualesquiera que sean su antigüedad y desarrollo, quedan dominadas y todos sus riesgos suprimidos por medio de los aparatos que somos inventores; pero como éstos han de confrontar, en cada caso, con sus respectivos datos anatómicos, es necesario, para que podamos construirlos, que se perdone en nuestra consulta el propio enfermo.

Piernas y brazos artificiales

CONSULTA EN PALENCIA LOS DIAS 5 y 6 DEL MES DE DICIEMBRE DE 11 a 1 y de 5 a 6 EN EL CENTRAL HOTEL, POR EL AUXILIAR TÉCNICO DE D. JERONIMO FARRE GAMELL, ORTOPÉDICO DE LA CLÍNICA DE NIÑOS DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE MADRID.

En Madrid, en nuestro Gabinete Ortopédico, Carrera de San Jerónimo, 57, principal, desde donde enviaremos gratis a médicos y a particulares, nuestro libro sobre HERNIAS.

Ganga

Interruptores a 50 céntimos. Portalámparas a 75 id. Material eléctrico en general. Instalaciones de luz y timbres. Todo a precios reducidos.

LA NUEVA ELECTRA Mayor pral., 69.—Entresuelo

Se necesita

tenedor de libros con verdaderos conocimientos para el desempeño del cargo, y mucha práctica, en casa de los Sres. Azcoitia, Calderón y C.ª—Inmortal presentarse sin buenas referencias.

Las inundaciones

En Orihuela

La catástrofe ha sido enorme. El río se ha desbordado anegando los campos y destruyendo por completo las cosechas.

Muchas casas se han hundido, y peligra la seguridad de muchas personas que habitan en las huertas.

Continúa cayendo agua de manera torrencial, y así parece que ha de estar durante unos días.

Ha llegado el gobernador, que ha mandado traer barcas, que se utilizarán para el salvamento.

Todos los trenes han quedado detenidos entre Orihuela y Bermel.

La situación es angustiosa.

Valencia

En esta provincia hay varios pueblos inundados, especialmente Alcira.

Algunas casas de las afueras están completamente aisladas por las aguas.

En la capital el ciclón ha causado graves daños en los parques y jardines y en algunos edificios.

En Sueca y Benicliment, pueblos inundados también, la avenida destruyó los muros de contención, y el agua produjo enormes daños en las huertas.

Muchos vecinos vieron obligados a encaramarse a los tejados de sus viviendas.

En Manuel se desbordó el río Albaida, cuyas aguas inundaron diversas calles del pueblo.

En Júcar inundó también la parte baja del pueblo de Cullera.

La inundación alcanza a Fortalemi, Riola y Benimuslem.

En Játiva se han desbordado los ríos Albaida y Cañete; las aguas han destruido el acueducto que surtía a la población, y han sufrido desperfectos de consideración dos fábricas de luz eléctrica.

Los jornaleros acudieron en manifestación, pidiendo pan, frente al domicilio del alcalde. Reunido el Concejo, se acordó elaborarlo por cuenta del Municipio y facilitarlo a los menesterosos.

En Gandía, en Villanueva de Castellón y en Puebla Larga se han sentido también los efectos del temporal.

La circulación de trenes se halla interrumpida en diferentes puntos.

Las últimas noticias dicen que los ríos decrecen lentamente.

CRÓNICA JUDICIAL

Como autor de un delito de hurto fué acusado hoy el procesado Eulogio Carrazo Rodríguez, por haberse apoderado el 23 de Julio del corriente año de mieses que, segadas, se hallaban en una tierra de propiedad ajena, en el término municipal de Hornillos, las que fueron tasadas en 18 pesetas.

El señor fiscal solicitó para el Eulogio la pena de dos meses y un día de arresto y la defensa, a cargo de don Carlos Martínez de Azcoitia, interesó la absolución por no estar justificada la comisión del delito, o en otro caso sólo constituiría una falta por ser menor que lo afirmado por la acusación, la cantidad de dos meses sustraídas.

También fué acusado Laurentino Alonso Infante como autor de un delito de allanamiento de morada, por haber penetrado, en la madrugada del 10 de Julio último, en la habitación donde dormía Carmen Toquero, en Ballanás, sin consentimiento de esta, solicitándose para el procesado la pena de dos meses y un día de arresto y multa de 150 pesetas.

Don Enrique Buil alegó en favor del procesado que no son ciertos los hechos imputados a éste y, aún siéndolo, que por su estado de imbecilidad debía declararse irresponsable.

Conservas Trevijano

Reconocidas como la 1.ª marca española.

A los industriales

Relacionado con la aplicación de la ley de subsistencias hacemos saber a los carniceros, panaderos y lecheros la obligación que tienen de consignar en la nota que remiten a la Alcaldía, la venta diaria de sus productos.

Además, los panaderos deben dar conocimiento a la autoridad local de las existencias en materias primas que posean y los carniceros del número de kilogramos de reses vivas que tengan en depósito.

Como el Gobierno trata de aplicar la ley con todo rigor, conviene que los industriales cumplan los requisitos que se les exige para evitarse las multas que se determinan.

Por eso en la reunión de ayer el alcalde señor Gallego, interesándose por los industriales y comerciantes, propuso la ampliación de un plazo excesivamente corto para poder dar cuenta de las existencias, de cuyo criterio discrepó el presidente de la Cámara de Comercio.

Cámara Agrícola de Carrión de los Condes

Se convoca a junta general para renovar los cargos de la directiva, nombramiento de vocales propietarios y suplentes del Consejo provincial de Fomento y del Superior de dicho ministerio, así como para tratar de otros asuntos de interés para la Cámara.

La reunión tendrá lugar el día 6 de Diciembre a las diez de la mañana, en el salón de sesiones del Ayuntamiento de Villoldo, y se tomará acuerdo con cualquiera que sea el número de socios que asistan.

Villoldo 30 Noviembre de 1916 —El presidente, Pedro Carrancio.

BOLETÍN RELIGIOSO

Santos de mañana

Santas Bibiana, Elisa y Aureliana. Se cierran las velaciones.

Cultos

En San Miguel último de los Doce Sábados de la Inmaculada Concepción con Misa a las siete y media de la mañana y ejercicio por la tarde.

En San Francisco, 3.º día de la Novena de la Inmaculada con los cultos del día anterior.

Este periódico se publica con censura eclesiástica.

BOLETÍN LOCAL

Demografía

Hasta la una de la tarde de hoy, se han hecho las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—Andrés Herráez Alvarez, hijo de Glicerio y Martina, Carretera de Grieta; Saturnino Martín Calvo, hijo de Justo y Victoria, Rizarzuela, 6.

Matrimonios.—Timoteo Pérez, de Olmos, con Trinidad Cospaya, de Lomilla, de 23; Ramundo Pablo, de Palencia, de 26, con Manuela Estrada, de Vecilla, de 19; Victoriano Domínguez, de Abastillas, de 24, con Cándida Felisa Pérez de Pozo de Urama, de 21

El tiempo

Observaciones meteorológicas de hoy; datos recogidos en el Instituto General y Técnico.

Presión atmosférica a 0º y en milímetros: A las ocho de la mañana, 697 0

A las cuatro de la tarde, 693 9.

Temperaturas:

A la sombra (8 mañana) 2º bajo 0.

(4 tarde) 2º 5

Máxima a la sombra (4 tarde) 2 8.

Mínima 2º y 2 d. bajo 0.

Dirección del viento (8 mañana) N.; (4 tarde) E.

Estado del cielo (8 mañana) niebla; (4 tarde) niebla.

Lluvia en milímetros desde las ocho de la mañana de ayer a la misma hora de hoy, 0'0

Audienola

Para mañana, a las doce, está señalada en esta Audiencia la vista de la causa in-

CONFERENCIAS TELEFONICAS

Servicio de "PRENSA ASOCIADA,"
Noticias políticas

Madrid 1

Palabras de Romanones

El presidente del Consejo, hablando con varios diputados de la mayoría acerca de la marcha de los debates parlamentarios, dijo:

—Tomaré nuevas posiciones con el fin de no dejarme sorprender por el enemigo y organizaré la defensiva procurando que haya el menor número de bajas posibles.

Estas palabras del conde se han prestado a animados comentarios.

Aumento de sueldo

Las profesoras auxiliares de Labores de las Escuelas Normales han visitado al señor Burell para pedirle aumento de 500 pesetas en los sueldos de 1.000.

La actitud de Nogués

Anoche se reunió la conjunción republicana.

El señor Nogués presentó la renuncia del cargo de jefe de minoría, en vista de la discrepancia con sus compañeros, manifestada en la sesión del miércoles en el Congreso.

No le fué aceptada la dimisión, acordándose que el señor Nogués no asista en adelante a las reuniones que celebren los jefes de minorías.

Los senadores regionalistas

Hablando el señor Sedó de la actitud que seguirán en el Senado los regionalistas en la discusión de los presupuestos, manifestó lo siguiente:

«Nosotros seguiremos un plan análogo en un todo al que adopten nuestros compañeros del Congreso, salvo algún incidente imprevisto. Siendo nuestra minoría de escaso número, hemos de demostrar siempre que somos pocos pero bien avenidos.»

Protesta contra una Real orden

Tan pronto como el estado de salud del general Miranda le permita asistir a la Alta Cámara, iniciará el Arzobispo de Tarragona su anunciada interpelación protestando contra la Real orden de Marina que declara no ser obligatoria la asistencia a la llamada Misa del Espíritu Santo, modificando esta disposición a la ley de Enjuiciamiento de Marina.

El segundo turno lo consumirá el señor Allendesalazar y el tercero el vizconde de Val de Erro.

El tema de la neutralidad

El señor Nogués se propone preguntar en el Congreso al conde de Romanones si antes del día 22 del actual dedicará o no una sesión parlamentaria a interpelaciones sobre la neutralidad de España en el conflicto europeo.

DE LA GUERRA

Madrid 1

Avance sobre Bucarest

Informes oficiales de Berlín dan cuenta de que el ejército de las Potencias centrales continúan avanzando hacia Ploesci.

En la zona de Campulung fué cogido enorme cantidad de material de guerra.

Las fuerzas del general Mackensen, que ocuparon Giurgevo ganaron terreno.

Los rumanos destruyeron el ferrocarril que une Cernavoda con Bucarest.

Se espera para muy en breve el ataque formidable a Bucarest.

Llamamiento a filas

El Gobierno rumano ha publicado una orden llamando a filas a la quinta de 1919.

En honor de un Emperador

El Municipio de Viena ha acordado erigir un monumento a la memoria del Emperador Francisco José.

Los rusos confiesan los éxitos de los austro-alemanes-búlgaros.

Comunican oficialmente de Petrogrado:

«En Valaquia se repliegan los rumanos.

Se ha apoderado el enemigo de

varias localidades situadas a lo largo de los caminos Alexandria y Zimmitza».

La opinión en Rusia

El «Berliner Tageblatt» comunica de la capital sueca:

Estocolmo.—En Rusia apareció estos días un folleto titulado «¿Por qué peleamos?», editado por el miembro de la Duma, Suchanow, que produjo, lo mismo en Rusia que en el Extranjero, gran expectación, especialmente porque no ha sido recogido por la Censura.

En este folleto procura el autor exponer claramente que realmente existe una comunidad de intereses entre Rusia y Alemania.

La guerra es, según la opinión del autor, únicamente un conflicto entre el antiguo imperialismo anglofrancés y el más moderno alemán.

Rusia no tiene interés alguno en una victoria anglofrancesa.

En lo que a la tesis formulada por Inglaterra de una guerra económica que siga a la de las armas, la realización de este pensamiento sólo redundaría en perjuicio de Rusia.

Inglaterra ganó, dice el autor, sin sacrificios de ninguna clase, en nosotros un aliado necesario, que había de inmolarse en holocausto de los intereses de la Entente.

La publicación de este folleto es considerada por la prensa escandinava como un síntoma de un entusiasmo que se desvanece por la guerra y de un ansia de paz, y esto no menos por haber sido escrito por un miembro de la Duma.

El régimen del terror en Salónica

El corresponsal de un periódico de Atenas, súbdito griego, que salió de Salónica hace seis días dice:

«Toda la población de Salónica, con excepción de los pocos partidarios de Venizelos que reciben socorro pecuniario desde Atenas, opone resistencia pasiva a la dominación anglofrancesa, cerrando sus tiendas los panaderos, carniceros y demás proveedores de comestibles.

Además, los hombres se refugian en sus casas que tienen bien cerradas, desempeñando las mujeres las funciones de guardia. Ha habido casos en que fueron retiradas de sus puestos la soldadesca anglofrancesa que las cogió por la cabellera.

Como los empleados de los Bancos y de las sociedades anónimas no han de entrar en el ejército, cada griego útil para las armas es portador de un certificado de un Banco o de una sociedad anónima. Nadie cree en las promesas anglofrancesas de que se les utilizará sólo detrás del frente. Si quieren llevarse alguien por fuerza, les opone resistencia la población armada de revólveres y navajas. A la orden de presentarse bajo pena de ser fusilados acudieron solamente 30 hombres.

El pánico aumentó todavía más cuando un aeroplano alemán voló por encima de la ciudad, creyendo la población que era francés y que los franceses bombardearían la ciudad para dar más importancia a sus órdenes.»

ÚLTIMA HORA

Madrid 1

Un entierro

Se ha verificado esta mañana el entierro del exministro liberal señor Alonso Castrillo.

Asistieron a dicho acto el conde de Romanones, los ministros, consejeros de Estado, numerosos senadores y diputados y otras representaciones.

La mañana del presidente

El jefe del Gobierno ha concurrido al ministerio de Estado para enterarse de las noticias recibidas del exterior.

Nuestro embajador en París telegrafía que prosiguen las gestiones encaminadas a conseguir el indulto de los españoles condenados a muerte.

Los ferrocarriles secundarios

Hablando con los periodistas el ministro de la Gobernación, ha manifestado que no se cerrarán las Cortes hasta que se apruebe el proyecto de

ferrocarriles secundarios, con el fin de proporcionar trabajo a los obreros de provincias.

Conferenciando

El alcalde interino de Madrid ha celebrado una conferencia con el ministro de la Gobernación, tratando de la crisis obrera, que se va recrudeciendo a medida que se acerca la estación invernal.

Le recomendó el señor Ruiz Jiménez empezase el replanteo para las obras de reforma del extrarradio de esta corte.

Viajes en proyecto

Tan pronto se cierren las Cortes, el ministro de Hacienda don Santiago Alba realizará una excursión por Barcelona, Salamanca, Valladolid y Zaragoza, en cuyas capitales se propone dar conferencias sobre sus proyectos económicos.

Después irá a una playa a pasar una corta temporada.

Fallecimiento sentido

Telegrafían de Vitoria que ha fallecido en aquella capital el marqués de Alameda, jefe provincial del partido maurista.

Tan pronto como se supo la noticia del fatal desenlace de la dolencia que aquejaba a dicho político, numerosas personas de todas las clases sociales desfilaron por su domicilio, testimoniando el pésame a la distinguida familia del finado.

Su muerte ha causado general sentimiento.

Mañana se verificará el entierro.

Solicitando un hospital

Una comisión de vecinos del barrio Vallehermoso de esta corte, ha visitado al señor Ruiz Jiménez, interesándole la construcción de un hospital de epidemias.

El ministro prometió hacer todo lo posible para satisfacer los deseos de los solicitantes.

Por la Inmaculada

El «Boletín Eclesiástico» de Barcelona publica una circular del Prelado de aquella diócesis, recomendando a los fieles engalanan con colgaduras los balcones de sus casas el día 8 del actual, festividad de la Purísima.

El Rey a Sevilla

Comunican de Jaen que ha salido para Sevilla S. M. el Rey.

El domingo regresará a Madrid.

Los debates parlamentarios

A primera hora de la tarde celebraron una conferencia el jefe del Gobierno, el presidente de la Cámara popular y el ministro de Fomento, sobre la marcha de los debates parlamentarios.

Del conflicto europeo

El embajador alemán en los Estados Unidos ha presentado al Gobierno yanqui la protesta que el imperial dirige a los países neutrales, por la expulsión de Grecia de los representantes diplomáticos de las potencias centrales.

Ha causado gran revuelo la noticia de que explotaron unas bombas al paso de un tren especial donde se creía iban los embajadores expulsados, creyéndose culpables de este hecho a los ingleses.

Vapor holandés hundido

Un submarino alemán ha torpedeado y hundido a un vapor holandés que conducía contrabando a puertos británicos.

LAS CORTES

Madrid 1, 17'15

Senado

A las 3'30 abre la sesión el marqués de Alhucema».

En el banco azul el ministro de Hacienda.

Sin ruegos y preguntas se entra en la orden del día.

Se admite al cargo de senador al conde Arana, el cual presta el correspondiente juramento.

Continúa la discusión del presupuesto extraordinario.

El señor Garriga consume el segundo turno en contra de la totalidad. Sigue la sesión.

Congreso

A las 3'20 da principio la sesión. Preside el señor Villanueva.

En el banco azul los ministros de Fomento y Gracia y Justicia.

Regular concurrencia en los escaños y tribunas.

Se aprueba el acta de la anterior. El señor Moreno de Mendoza denuncia que un presidente de Sala de la Audiencia de Madrid obligara a un testigo a jurar contra su voluntad.

Le contesta el señor Alvarado prometiendo enterarse de lo denunciado.

El señor Casset contesta a un ruego que en la sesión de ayer le dirigió el señor Moreno Mendoza sobre el mal estado de las carreteras de Jaén.

Aprovecha la ocasión el ministro de Fomento para dar cuenta a la Cámara de los socorros concedidos a la región de Levante, para auxiliar a los damnificados por las inundaciones.

Dice que no han faltado viveres a las familias necesitadas.

Trata de las ventajas de los pantanos de contención para evitar esas catástrofes.

Añade que el Gobierno hará cuanto le sea posible para construirlos.

Las últimas noticias aseguran que la situación ha mejorado en aquellas provincias.

El señor Moraita pregunta al Gobierno de qué medios dispone para la aplicación de la tasa en los mercados de Madrid.

Cree que la intervención del pueblo en lo de las denuncias no será eficaz porque ocasionan molestias y son motivos de venganza.

Se ocupa de los derechos que la ley de subsistencias concede a los Ayuntamientos, añadiendo que también es esto perjudicial, pues nadie ignora la constitución política de esas corporaciones.

Le contesta el señor Zorita.

Continúa la sesión.

LA LOTERÍA

Madrid 1, 12'35

En el sorteo celebrado hoy, han obtenido los premios mayores los siguientes números:

Número	Lugar	Pesetas
30552	Córdoba	100.000
4245	Madrid-Barcelona	60.000
25188	Barcelona-Sevilla	20.000

Con 1.500 pesetas

- 9164—Barcelona.
- 26735—Bilbao.
- 21352—Madrid-Bilbao.
- 5987—Burgos de Osma.
- 30808—Granada.
- 21843—Coruña.
- 3734—Vergara-Murcia.
- 24432—Granada.
- 22634—Madrid.
- 27147—Pamplona.
- 29413—Barcelona.
- 21297—Cádiz-Vigo.

PRENSA ASOCIADA

Hipotecas de fincas

A interés módico; para informes, apartado de Correos núm. 41, Valladolid.

VIDES AMERICANAS Marcial Ombrás

PROPIETARIO

Santovenia (Valladolid)

Cinco millones de injertos propios para todas las regiones vitícolas de España, bien soldados y arraigados.—Diez millones de estacas injertables y de vivero.—Dos millones de barbados de todas las variedades.

Unica casa premiada con

cuatro medallas de oro

y con diploma de honor

SUCURSALES

Figueras (Gerona)

en Logroño

Casa fundada en Francia en 1880.

SEMILLAS

— DE —

Alfalfa, Trébol, Remolacha y Esparceta

== nuevas de este año, limpias y bien granadas ==

Bernardo Alonso

antigua tienda de "El Corcho," Palencia

NOTA Me hago cargo de todos cuantos pedidos se me confien de semillas para prados y forrajes.

INFORMACIÓN MERCANTIL

PALENCIA

Diciembre 1

Trigo a 66 reales las 92 libras, precio nominal.
Centeno a 50 las 90
Cebada a 39 las 70
Avena a 27 fanega
Yeros a 50
Titos a 50
Guisantes a 50
Lentejas a 80
Habas a 49
Huevos a 2'75 pesetas docena
Patatas a 1'60 arroba

Caja de Ahorros

DEL

BANCO CASTELLANO

Admite imposiciones desde 5 pesetas hasta 5.000, abonado por ellas el interés de TRES Y MEDIO POR CIENTO ANUAL

A cada imponente se le facilita gratis una libreta nominativa, en la que se hace constar todas las operaciones que verifica con expresión después de cada una, el saldo que resulte a su favor.

Puede solicitarse la apertura de libretas, A nombre del imponente.

A su nombre y al de otras u otras personas indistintamente.

A nombre de menores, operando los padres o tutores hasta la mayor edad de los titulares.

Sin necesidad de que las libretas sean presentadas en 31 de Diciembre de cada año, se acumulan al capital los intereses producidos, dándose lugar con ello al funcionamiento del interés compuesto que tanto activa la capitalización.

Una vez formado el capital de 5.000 pesetas, no se admiten nuevas imposiciones, pero con el objeto de no interrumpir la acumulación de los intereses que cada año se devengan, producen a su vez intereses sin limitación alguna.

Las peticiones de reintegro, sea cualquiera su cuantía, son satisfechas en el acto de su reclamación.

Horas de despacho: Todos los días las borabas de nueve de la mañana a una de la tarde.

Pídase el reglamento.

ESTÓMAGO

Curación de los por los de las enfermedades del estómago é intestinos con el Elixir Estomacal de Sainz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. También, ayuda a las digestiones, cura el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA

Las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y alterca del estómago, hiperacididad, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago é intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

De venta en las principales farmacias del mundo y Sección, 30, MADRID. Se remite folleto é quita de gratis.

Imp. de Abundio Z. Menéndez.—Palencia

EL DIA DE PALENCIA

Periódico de información de Castilla

El de mayor circulación de la provincia

Tarifa de esquelos de defunción

	1.ª PLANA — Pesetas	3.ª PLANA — Pesetas	4.ª PLANA — Pesetas
A una columna.	8	6	4
A dos "	15	10	7
A dos columnas (larga).	20	15	10
A tres "	25	20	15
Media plana.	100	75	50
Plana entera.	150	100	75

Redacción, Administración e Imprenta
Mayor principal, 70

Toda la correspondencia administrativa al
administrador-propietario

ABUNDIO Z. MENENDEZ

Apartado 34.

Telegramas: "DIA,"

Teléfono núm. 8

Aguas minerales naturales de CARABANA

Purgantes
depurativas
antibiliosas
y antisépticas

EL BOTIN DE ORO

Gran Zapatería

— DE —

Olegario Fernández

y

Santiago Pérez

Días de gangas los lunes

y martes

Mayor principal, 57. — PALENCIA

TIENE
gabinete para la
prueba de cal-
zado
independiente
del
despacho

TIENE
Salón de
limpiabotas
con entraca
independiente
por
la calle

Sus Maravillas de España

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

Línea de Nueva-York, Cuba Méjico

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regresando de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

Línea de Cuba Méjico

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, de Málaga el 13 de Cádiz el 15 de cada mes, para las ciudades de Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabana, Curacao, Puerto Cabello, y La Guayra. Se admite pasaje y carga con tránsito por Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Guayana, Caypano, Trinidad y puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, o sea: 6 Enero, 8 Febrero, 8 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre, 18 Octubre, 10 Noviembre y 8 Diciembre; para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo y Manila. Salida de Manila cada cuatro martes, o sea: 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 16 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre y 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, para Singapur y demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Océa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Póo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Póo el 3, haciendo las escalas de Canarias y de la Península, indicadas en el viaje de ida.

Línea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 12, de Gijón el 17, de Coruña el 18 de Vigo el 19, de Lisboa el 20 y de Cádiz el 23, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen calefacción en su dilatado servicio. También se admite carga y se expedirán boletines para todos los puertos del mundo, servidos por el vapor regular.

HOTEL HERRERA

CARRÉTAS, 4, PUERTA DEL SOL
MADRID

Espaciosas habitaciones para grandes y pequeñas familias, con todo lujo y confort moderno.

Servicio de Restaurant a la carta. Comedor de mesas pequeñas separadas. Precios convencionales. Se habla francés. Puerta del Sol: Carretas, 4, junto al Ministerio de la Gobernación. Se mefier dans-les gares des rabatteurs. Cuartos de baño. Timbres. Luz eléctrica y Calefacción. Cocina francesa y española. No fíaros de los caleteros ni corredores en las estaciones.

Arboles frutales

GRANDES VIVEROS situados en la TORRECILLA, de Santiago Valpuesta e Hijos; Valentín Calderón, núm. 40 Palencia.—Se remite catálogo general a quien lo solicite.

Piano de Manubrio

Se vende seminuevo de 65 martillos, recién afinado, con 2 cilindros; para tratar con Toribio Pérez en Torquemada.

Con hipoteca

Se desea colocar una importante suma y con interés de 6 a 7 por 100; para informes, don Pedro Vargas, calle Francos, núm. 14, entresuelo, derecha, Valladolid.

Cerdos de engorde

En la Explotación Agrícola de «LAS CHARCAS» se venden productos del cruzamiento de las razas Yorkire x Alavesa, que tan buenos resultados dan en esta región, después de un detenido estudio étnico de razas. De precios y condiciones informará don Ambrosio Donis Arroyo, en Palencia.

Ama de cria

Primeriza, de 28 años, leche fresca, para casa de las padres; informará Cándida Villalba, en Villarramiel.

Se venden

110 a 115 omos, para vigas y mizas, en término de Villoldo; para tratar con Eugenio Marsos, en Amayuelas de Abejo.

Se venden

150 ovejas sobre borras; para tratar con Marcelo Martínez, en Villanueva de los Baños.

Se venden

CERDOS de buena clase y cabolle de planta de buena calidad; huertas bajas, Puente Mayor, Adolfo Aguado.—Palencia.

Vacante

Se halla vacante la plaza de organista de Payo de Ojeda, con la dotación de 225 pesetas, más la quinta parte del advanticio.

Sirvienta

Se necesita para un señor solo; informarán en esta Administración.

Marmolista

Se necesita un oficial en los almacenes de muebles de Saul Gutiérrez, en León.

Ama de cria

Casada, primeriza, desea criar en su casa; informarán Conde de Garay, 9 y 11, interior, Palencia.

Se venden

100 ovejas; para tratar con su dueño Félix Diez Gareis, en Fuentes de Nava.

Ama de cria

Casada, para su casa, leche de ocho días, primeriza, de 26 años; dará razón Urbano Ortega, en Reinosa de Carrato.

Se arrienda

almacén o panera, Mayor antigua, 101; para tratar, Patio de Castaño, 1, pral.

Ama de cria

Casada, para su casa, leche de ocho días primeriza, de 25 años; dará razón Albino Dios, en Mazarrigos de Campos.

Se venden

dos machos, uno de tres años y otro de 9; el que quiera tratar, con Cirilo Fernández, en Villambrín de Campos.

BONO REGALO

Entregando en la Administración de este periódico DIEZ BONOS como el presente, y mediante el pago de 3'95 pesetas, se entregará libre de todo gasto una ampliación fotográfica de 80x49 centímetros, con su marco de esmalte blanco o imitación caoba.

Si la fotografía es un grupo aumenta un 20 por 100 por persona.

MUY IMPORTANTE

Rogamos a nuestros suscriptores y clientes que utilizan el giro postal para cancelar sus cuentas se dignen comunicarnos inmediatamente, por medio de una postal, el pueblo donde se ha efectuado la imposición, el nombre y apellido de quien hace el giro y la cantidad que se nos remite. Pues hay que tener en cuenta que los talones que nos entrega el correo, sólo llevan que nos entrega el correo, sólo llevan el nombre de la persona que se ha cuidado de realizar la imposición y algunas veces en forma tan ininteligible que nos es imposible aplicar a quien corresponde la cantidad recibida, lo que después es causa de errores y reclamaciones injustificadas.

Método

de Solfeo, por D. Hilarión Blaya. De venta en la imprenta de Abundio Z. Menéndez, Mayor pral. 70 a 12'50 pesetas ejemplar.